

碧水清波绕城流 人水和谐入画来

清流碧水、风景如画。在潍坊，有一条河流宛如一条玉带穿城而过，它就是虞河。这条被誉为“珍珠项链式城市风景带”的河流，常年绿树环绕、清水长流，沿岸融合自然野趣与园林艺术，兼具生态保护、文化传承和城市休闲功能。在这里，历史、自然与人文完美交融，铺展开一幅水城人和谐共生的美好画卷。

虞河灯塔 本报记者 巩建国

城市中的绿色长廊 生态与休闲的完美结合

穿城而过的虞河，沿线聚集着大量住宅区，这条家门口的河流，将生态与休闲完美融合，成为城市心脏地带的一块绿色宝地，为城市居民提供了一个亲近自然、享受惬意生活的好去处。

文化路至虞河路段的虞河景区，是虞河最为弯曲、最有韵味的河段之一，全长960米。为纪念风筝的始祖鲁班，在虞河文化桥西北角建有一座规模巨大的鲁班园，园内设有鲁班的巨型雕塑，周围配有音乐喷泉、风筝雕塑、廊架、座椅等，公园将风筝文化与自然风光完美结合，同时配套了诸多休闲、健身、娱乐设施，每天都吸引着无数市民前来休闲游玩。

除鲁班园外，这段虞河景区还设有慧泉别苑、花桥留咏、飞瀑芳渡、桃花岛、梅香屏等景点。全段通过大面积的绿化、巧妙的布局，将各类乔木、灌木高低错落分布，形成层次分明的绿植体系。

南起宝通东街、北至樱前街的虞河景区，全长1100余米，两岸地势平坦、水面极为开阔，是中心城区虞河水面最为开阔、景点最具气势、自然风光最好的景区，有碧波阁、祝香台、硕果台、观光灯塔、渔舟唱晚等景点。其中，高34米的虞河灯塔，是整个虞河景区的标志性建筑，塔上巧妙地镶嵌着两个大小不一的环形瞭望台。灯塔静静矗立在河边，仿佛为游客指引着“航向”。它的东北侧是占地达11万平方米的海神广场，设有廊架、叠水、露天剧场、音乐喷泉、观景平台等设施，成为市民休闲、聚会的好去处。

让城市拥抱河流 打造怡人生态滨水景观带

记者从潍坊市园林环卫服务中心虞河景区服务所获悉，虞河以河道为主轴，两岸亲水空间为辅轴，桥头、拦河坝为节点，进行景观环境塑造，构筑带状的绿化游览空间，由南往北共划分为九龙问源、虞水帆影、石桥漱玉、江山多娇、慧泉金湾、乐道彩虹、康桥水岸、九州方圆、虞河古道、北宫春早、玉清烟晓、踏雪寻梅12个景区。每个景区由三个主景观组成，共36个主景观，分别展示潍坊独特的人文、自然、历史景观。

虞河景区持续深入推进生态保护工作，让虞河作为城市自然生态廊道的地位和作用越来越突出。同时，发挥滨水资源优势，建设游览、娱乐、锻炼等活动空间及设施，满足市民的不同层次需求，创造优美的具有鲜明城市地域文化特色的景观游览带。

如今的虞河景区，环保功能、水利功能、生态功能、旅游功能、文化交流功能、城市展廊功能、价值提升功能日益凸显，这条贯穿潍坊城区的水系景观带，把沿河两岸社区公共服务设施串联起来，将水景、园林与社区生活、文化艺术融为一体，形成珍珠项链式的城市风景带，树立潍坊特色城市风貌的一个品牌和典范。

【策划统筹：高文 齐英华】



▲近日，白鹭现身虞河畔。本报记者 杨小凡

漫步国际和平主题公园 追随历史痕迹感受和平力量

今年2月3日，潍坊获评“国际和平城市”四周年系列活动之“传递和平愿景 唱响更好潍坊”启动仪式在虞河畔的潍县西方侨民集中营旧址博物馆举行。2021年，潍坊以深厚的和平底蕴、积极的和平实践，成功获评“国际和平城市”。四年间，潍坊以“和平”为笔，描绘出一幅幅动人的画卷。静静流淌的虞河，默默见证着和平之花在潍坊大地绚丽绽放。

胜利东街虞河景区入口处，国际和平城市主题公园的标识在阳光的照射下熠熠生辉。去年，在中心城区七河提升百日攻坚行动中，我市依托虞河景区，在潍县西方侨民集中营旧址博物馆附近建设了以“和平”为主题的沿河公园。和平文化长廊、“铭记历史、珍爱和平”景石、历史文化主题室外展、百鸽起舞广场……园区里处处突出和平元素，时刻提醒着人们铭记历史、珍爱和平。

矗立在虞河南岸的潍县西方侨民集中营旧址博物馆，无声地向游人诉说着潍坊历经的战争苦难。1941年，太平洋战争爆发，日本于1942年3月将潍县乐道院改造为西方侨民集中营，先后关押了2000多名外国侨民。在那段艰难岁月，有些侨民秘密地将个人物品包裹好，并附上说明字条，伺机将其扔出围墙。善良的潍县百姓看到包裹后，便将各种各样的食物传到院内。潍县西方侨民集中营既见证了战争的残酷，也见证了中外人民共同抵抗法西斯的感人故事。如今，这里已成为潍坊市重要的爱国主义教育基地与国际和平文化交流平台。



▶鲁班园

□文/图 本报记者 赵春晖 周晓晴
实习生 谭乐妍（署名除外）

藏在城市里的“绿野仙踪” 尽显多姿多彩的生态之美

溪流、绿植、花海、飞鸟，集万千野趣于一身；春观花海、夏观荷柳、秋观枫苇、冬观松竹，四季之美各有不同，徜徉其中，每一次呼吸都饱含治愈的力量……这就是位于虞河南段的虞舜公园。

步入其中，仿佛走进了“绿野仙踪”，色彩斑斓的花灌木与成片栽植的高大树木相搭配，环境幽雅静谧，此处“以野为美”的所在，比公园更像森林，比森林更像花园。

虞舜公园滨水景观区、旱河景观区、湿地景观区和状元湖、花溪岩、芦苇荡、湿地园的三区四园布局，坚持自然、生态、简约、质朴理念，“虽由人作，宛自天成”，较好地保留了原生态的自然风貌，任何时间来到这里，都能被自然野趣深深打动。

市民王女士第一次来虞舜公园，就被河道里密密麻麻的芦苇所震撼。站在高处俯瞰芦苇荡，微风吹来，芦苇婆娑，苇叶飒飒，苇丛起伏，景色美不胜收。“很难想象，印象中如小家碧玉一般的虞河，还有如此野趣的一面。”王女士说。

状元湖是虞舜公园内最著名的景点之一，也是让自然之美与人文之韵交相辉映的绝佳去处。碧蓝色的湖面平静如镜，蓝天白云倒映其中，站在湖边，仿佛能听见涟漪轻拍岸边的细语，盈盈碧水间摇曳生姿的夏荷，将夏日的热烈与温柔展现得淋漓尽致。

状元湖岸边，矗立着一块块石碑，每一块石碑上都刻着一位潍坊状元的生平、故事，他们有的是治国重臣，有的是戍边大臣，有的在事业上卓有建树，有些则在诗词文章、金石收藏、书法方面世代流芳。状元湖是虞河的一颗璀璨明珠，向世人展现着潍坊的历史底蕴之深和文脉之盛。

我市高度重视虞河的生态保护工作，通过实施河道清淤、湿地修复等措施，使虞河水质得到显著改善。如今的虞河已经成为许多水生生物的栖息地，沿河行走，只见鸟儿或追逐嬉戏、翩翩起舞，或伫立凝望、觅食休憩，或凌空飞翔、鸣叫如歌……给夏日增添了一道灵动迷人的风景。